



创新效果企业评 创新奖励职工拿

推进“产改”进行时

本报讯(记者王伟 通讯员嵇棣 王槐艾)扬州市邗江区总工会实施劳模创新工作室创新奖机制以来,企业劳模创新工作室成员的创新激情倍增。作为企业研发人员,我感觉这项政策的创新性、针对性、适用性都非常强,非常接地气。”近日,在江苏省扬州市邗江区产业工人队伍建设改革联席会议上,江苏省劳模、扬州邗江区总工会兼职副主席、丰尚公司劳模创新工作室带头人赵波说。

赵波所说的劳模创新工作室创新奖机制,源自邗江区总工会今年制定出台的《邗江劳模创新工作室创新奖推选试点工作方案(试行)》。方案将创新成果的评价权交给企业自身,同时奖励资金也从奖集体变成了奖创新者个人。

“创新成果是否为企业带来了真正效益,企业自己最清楚。同时,创新工作凝聚了劳模和技术骨干的汗水,奖励理由由他们拿。”邗江区产改办主任、区总工会党组书记、主席俞睿说。

(下转第2版)

习近平的黄河情怀

新华社记者

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。从青藏高原出发,穿高山、越峡谷、汇百川、纳千流,黄河在神州大地奔腾5400多公里,哺育了千千万万的华夏儿女,滋养了辉煌灿烂的中华文明。

习近平总书记牵挂着这条中华民族的母亲河,党的十八大以来,踏遍黄河上中下游9省区,目光所及、驻足所思,尽是对母亲河未来的深谋远虑。

“让黄河成为造福人民的幸福河。”言之殷殷、情之切切,九曲黄河激荡起更为雄浑的新时代交响。

大河之治——“中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”

2019年9月17日,河南郑州,黄河博物馆“千秋治河”展厅。

在一幅历史上的黄河改道图前,习近平总书记久久凝视。

决溢范围北至天津,南达江淮,纵横25万平方公里,摇摆不定的流线如万鞭抽向大地,给百姓带来苦难。

黄河既是中华民族的母亲河、生命河,也是一条桀骜难驯的忧患河。

曾几何时,黄河“多淤、多决、多徙”“三年两决口、百年一改道”,在新中国成立前的2500多年间,下游共决溢1500多次,改道26次。

“黄河宁,天下平。”“从某种意义上讲,中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。”思接千载,总书记深刻思考着治黄与治国的关系。

千百年来,华夏儿女祈愿着黄河安澜。新中国成立后,历史将治黄重任交到中国共产党人手中。据统计,新中国成立至今,黄河实现70多年伏秋大汛不决口,24年不断流,先后抵御12次大洪水,创造“地上悬河”

治理奇迹。

“实践证明,只有在中国共产党领导下,发挥社会主义制度优势,才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变,从根本上改变黄河三年两决口的惨痛状况。”习近平总书记说。

来到黄河国家地质公园,习近平总书记沿黄河岸边步行察看周边环境。

凭栏远眺,眼前天高水阔,林密鸟翔。总书记心中,谋划着黄河安澜的宏伟蓝图。

五害之属,水最为大。深知治水之重、之难,习近平总书记曾指出:“在我们五千多年中华文明史中,一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”黄河,无疑是治水的重中之重。

“国庆前夕大家都很忙。再忙,黄河问题还是要安排时间认真研究一下,党中央对这个问题高度重视。”第二日的黄河流域生态保

护和高质量发展座谈会上,习近平总书记开宗明义。

“我们都把黄河称为母亲河,保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”总书记的一番话,道尽黄河之于中华民族生存发展的重大意义。

“黄河水少沙多、水沙关系不协调,是黄河复杂难治的症结所在。”“尽管黄河多年没出大的问题,但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上,丝毫不能放松警惕。”

带着这样一种忧患意识,习近平总书记多次亲临黄河一线考察调研。

山东东营,黄河入海口。2021年10月20日,习近平总书记来到这里。彼时,黄河秋汛洪水已经退回主河槽,但从主河槽到码头绿化带10多米的“过界”痕迹依旧清晰可见。

刚一下车,总书记便询问前段时间水位最高时的水边线在哪里。

(下转第3版)

本报记者 彭冰 柳姗姗

紧锣密鼓走访企业,面对面倾听一线职工诉求,积极谋划创新性服务项目……吉林十大省级产业工会正以全面改革后的崭新面貌,深度聚焦行业发展,全速部署推进企业所需、职工所盼的各项工作。

去年6月以来,吉林省总工会立足全省经济发展新阶段、产业结构调整新形势、产业职工聚集新变化,开始对产业工会进行系统性重构、创新性改革。如今,10个省级产业工会全部完成机构重组、职能重塑,形成了高效助力新时代吉林全面振兴的产业工会新格局。

十大产业工会“焕新”

11月中旬,由吉林省汽车产业工会牵头举办的业内优秀职工疗休养活动收获职工好评:“为期5天的日程,涵盖温泉疗养、心理调适、民俗参观、爱国主义教育等丰富多彩的内容,‘疗、休、教、乐’深度融合,让大家既放松了身心,又焕发出更加饱满的工作热情。”

“更名为‘吉林省汽车产业工会’之后,我们专心聚焦汽车产业链,工作更加有的放矢。”吉林省汽车产业工会主席夏光对记者说。

这是吉林10个省级产业工会进行机构重组、职能重塑的一个缩影。紧扣吉林省优势产业和战略新兴产业布局,结合产业升级和新旧动能加速转换带来的经济形态、劳动关系、职工队伍的深刻变化,吉林省总工会对原有的10个省级产业工会,大刀阔斧地进行了组织体系改革。

今年6月,原来的省直机关工会更名为数字信息产业工会,金融工会更名为文化体育旅游工会,工业信息工会更名为工业制造业工会,林业工会更名为农林水利国土资源工会……

变的不只是名字,更是“内核”

“经过机构调整优化,产业工会不仅名字变了,更重要的是工作职能进一步理顺,内核焕然一新。”吉林省文化体育旅游工会主席张强对此感触颇深。

优化调整机构 理顺工作职能 健全服务机制

吉林省十大产业工会“焕新”再扬帆

2023年全国“宪法宣传周”活动将于12月1日启动

据新华社北京11月26日电(记者白阳)今年12月4日是第十个国家宪法日。记者26日从全国普法办获悉,2023年“宪法宣传周”活动时间为12月1日至7日。各地各部门可从实际出发,在时间上适当延展。

根据中央宣传部、司法部、全国普法办日前联合印发的通知,2023年全国“宪法宣传周”活动的主题是“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”。重点宣传内容是:习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、习近平文化思想、宪法、社会主义法治文化,党的十八大以来全面依法治国取得的成就。

据悉,今年的重点活动安排包括:全国人大常委会办公厅牵头举办第十个国家宪法日有关活动;全国普法办发布习近平法治思想系列讲座视频;教育部、司法部在北京举办全国青少年学生法治教育实践示范基地开馆仪式;司法部支持教育部组织开展国家宪法日教育系统“宪法晨读”活动;《宪法伴我们成长》歌曲传唱等青少年学生宪法法治教育主题活动;文化和旅游部、司法部、全国普法办在国家图书馆举办社会主义法治文化专题展览及系列讲座;农业农村部、司法部支持教育部组织古里镇康博村举办“宪法进农村”主场活动;司法部、全国普法办在河北省举办“法律明白人”作用发挥工作试点地区交流会等。



工矿废弃地变身生态公园

11月26日,市民在河北唐山古冶区石榴河湿地公园跑步。古冶区有着百年工业历史,近年来,古冶区将周边的工矿废弃地打造成一座座风光秀美的生态公园,成为市民亲近自然、休闲游玩的好去处。新华社记者 杨世光 摄

2024年度“国考”开考

11月26日,在南京林业大学考点,考生进场准备参加考试。

当日,中央机关及其直属机构2024年度考试录用公务员公共科目笔试当天在全国31个省(自治区、直辖市)的237个城市、87682个考场同时举行,共261.3万考生考前进行了报名确认,225.2万人实际参加考试,参考率约为86.2%,参加考试人数与录用计划数之比约为57:1,有23.4万名监考、巡考和考务工作人员提供服务保障。

各地区各有关部门按照统一部署,加强领导、精心安排、周密组织、密切配合,优化考试服务、防范考试作弊,营造了公平、公正、安全的考试环境。广大考生认真遵守考试纪律,诚实参考、文明参考,总体考试秩序井然,考风考纪良好。

新华社发(苏阳摄)



忠贞如一扬军魂

——走近2023年度“最美退役军人”

高蕾 李乘宣 许文娟

脱下戎装,他们军魂不改,扎根各行各业履职尽责;

重新出发,他们本色依旧,初心不忘谱写新的荣光。

近日,中央宣传部、退役军人事务部、中

央军委政治工作部联合发布2023年度“最美退役军人”先进事迹。

一个个动人故事,诉说着老兵们不变的追求、不老的情怀。

“兵味”不减 军魂如钢

“以前当兵死都不怕,这次也坚决不能当

逃兵!”这是由9名退役老兵组成的新疆且末县老兵治沙队遇到困难时常说的话。

迎战漫漫黄沙,挑战可想而知。遇到极端天气,数百亩树苗一夜间被连根拔起。队员们屡败屡战,努力学习技术,提高树苗成活率。如今,万亩黄沙变绿洲,带动当地万余人就业增收。

从橄榄绿到警察蓝,守护国门安全,是云南省保山边境管理支队执法调查队队长安晓华不变的目标。

在缉毒战场,安晓华先后参与专项行动20余次,摧毁贩毒团伙6个,抓捕犯罪嫌疑人350余名,缴获各类毒品1.5吨。瞩目的数字背后,是一次次卧底、追捕、殊死搏斗。

中国邮政集团有限公司格尔木市分公司乡邮投递员葛军的“战场”,是一条被称为“生命禁区”的邮路。

横跨大半个可可西里无人区,在零下十几摄氏度的高原寒天扛着邮包爬上百米高的“天梯”……这条连接格尔木市和唐古拉山镇的邮路,葛军一人一车走了十年,只为把信件和急需生活用品送到当地军民。(下转第4版)

始终站在离职工最近的地方,林少梅以“实打实”换来“心贴心”——

“职工的难事就是我的心头事”

工会干部履职故事

本报记者 陈曦

“林阿姨,您一定要来参加我的婚礼!”今年国庆前夕,福建省龙岩市总工会社会联络与女职工工作部部长林少梅收到了一条微信。发来邀请的新郎,是她帮扶过的一位困难职工的儿子,也曾是她家里的“一分子”。

这段缘分要从6年前说起。2017年春节

前,当地某医药公司工会主席陈谦祥找到林少梅,希望了解一下女职工帮扶政策。原来,某煤电公司职工王远(化名)经常到陈谦祥所在的药店买药,后来得知,王远的妻子患有心脏病,女儿患有结核性脑积水,家中生活十分困难。

然而,由于王远的妻女未曾就业,无法享受现行女职工帮扶政策。大年二十七,放心不下的林少梅约陈谦祥一起登门探望,发现情况比想象中更糟:王远所在的公司已经停产,家中还有一个读高三的儿子,成绩优异,却萌生了辍学的想法……心酸又心疼,林少

梅决定做些什么。

“如果能申请到廉租房,离家近,我方便找工作,妻子也可以摆摊卖点东西。”王远告诉林少梅,自己的户籍不在主城区范围内,不符合廉租房申请条件,全家一直住在偏远的厂矿企业宿舍。林少梅走访发现,龙门、雁石镇不少国有厂矿企业职工也有同样的诉求,她立即撰写调研报告,向市住建局反映情况。在她的奔走协调下,王远和工友们如愿搬进了新家。

面对王远的儿子,林少梅温柔地开导:“眼前的困难是暂时的,多读书才能改变命

运。”林少梅的家在男孩学校对面,为了让他有更好的备考状态,她和丈夫商定让其住到自己家。

令人欣慰的是,王远的儿子最终以优异成绩考入211高校。“一路看着他上大学、进国企、恋爱结婚,家里的生活有了起色,我发自内心地高兴。”林少梅说。如今,两家人就像亲戚一样时常走动。

从事工会工作5年多,面对职工的急难愁盼问题,林少梅总是倾其所能。去年底,她和同事、法律援助师一道,为34名女职工追回了被拖欠的137万元工资。(下转第3版)